

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes UNA peseta. — Provincias: trimestre: CINCO. — Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos DOCE. — Cuba y Puerto Rico trimestre, DIEZ. — Filipinas, trimestre QUINCE. — 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto 5 céntimos.

Teléf. 1.011

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCES

OFICINAS: Libertad, 25 principal

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 67, Director M. Lorette. — Anuncios de correspondencia en España, al ADMINISTRADOR. — 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto, 5 céntimos.

17 Edición.

Flaquezas fusionistas

Es recurso muy gastado y del cual hoy se hace bien poco caso por cuanto se piensa seriamente en política, el recurso de que se valen los fusionistas y sus órganos en la prensa para censurar desatinadamente al Gobierno en estas proximidades de elecciones, achacando a éste vicios de procedimiento, medidas de punible coacción sobre el cuerpo electoral y todas las malas artes posibles en fin de conseguir, por buenas o por malas, el triunfo.

Semajante proceder de los fusionistas, que no es otra cosa que la manifestación de su impotencia y la significación de su propósito de curarse en salud por la inminente derrota electoral que les aguarda, no encuentra ya resonancia ni eco en la opinión sensata del país, que oye con indiferencia perfecta tales alaridos y semejantes desatinos.

Acusa una falta notoria de seriedad y de cordura en algunos órganos de la prensa opositora el acoger sin prudentes reservas toda queja o rumor de personas más o menos interesadas en la lucha electoral, elevando, porque sí, a la categoría de verdad indiscutible, cualquier manifestación hija del despecho y de la rabia, para lanzar, al amparo de aquella, una acusación contra el Gobierno y para fundar sobre ella todo el proceso de una coacción o de un desahucio, que luego queda reducido a nada con solo su simple e imparcial análisis.

Tales medidas de evidente ilegalidad y de violencia notoria para la sinceridad del sufragio y para la libre emisión del mismo, eran, como todo el mundo sabe, comida diaria y entremés permanente, cuando esos mismos periódicos que atacan hoy al gobierno, defendían al Sr. Sagasta y a sus Ministros de la Gobernación por sus evidentes coacciones y arbitrariedades en materia electoral.

Hoy que el Gobierno conservador acepta los derechos políticos del ciudadano y somete a la deliberación de una Junta suprema formada por hombres importantes de todos los partidos cuantos asuntos se relacionan con la causa electoral, sus incidencias y derivaciones; hoy que no es letra muerta el texto de la ley para la formación, confección y rectificación del censo y de las listas electorales, puesto que se llevan a cabo con exactitud escrupulosa todas las operaciones relacionadas con la materia electoral, huelgan en absoluto tales infundadas acusaciones, y por eso, la opinión sensata no hace de ellas caso, y con muy buen acierto los considera simplemente flaquezas fusionistas.

Pequeñeces

Ya andan por esos mundos los fusionistas designando personas para el próximo ministerio liberal.

Esto se parece a la montura del Sr. Sagasta, que ya tiene lista para cuando tenga caballo.

Sobre este motivo decía anoche *El Heraldillo* que el futuro Ministro de Marina será un joven oficial general de la Armada, que ejerce mando en un departamento marítimo del Norte.

Y añade después el colega:

«De este General decían los amigos del Sr. Sagasta que ha renunciado un puesto que se le ofrecía en el Consejo superior de la Marina, porque tiene ya con él el jefe del partido liberal ciertos compromisos que, al decir de las personas de referencia, se van realizando muy pronto.»

«Parece, según ellas, que el referido General reservó para plantearse como Ministro del ramo, esas reformas que de otra suerte hubiera traído ahora al debate como individuo del Consejo superior de su Cuerpo, con ventaja para el actual Ministro de Marina.»

Es decir que ese joven general solamente hará bien a la Marina y cambio de una cartera.

Pues es un joven, aprovechado.

Sobre el juego dice *La Justicia*:

«Lo que nos importa hacer constar una vez más es que en el número de nuestro partido, calle del Carmen, núm. 14, no se ha jugado, ni se juega, ni se jugará, como sabe todo el mundo.»

Sabemos que no se juega, pero que no se jugará, francamente, no lo sabemos, ni siquiera lo sospechamos.

Por lo demás, nosotros creemos que los republicanos no deben jugar, porque como siempre les viene la contraria.

La Iberia dice que el Círculo democrático no es fusionista.

«Que le parece eso a *El Demócrata*?»

Es un error que echa su compadre.

Dice un colega que el Sr. Sagasta no hará ninguna declaración política en el discurso que ha de pronunciar en Oviedo, pues espera a que hablé en Granada, el Sr. Castelar. Este espera a su vez que hablé el Sr. Sagasta en Oviedo para atemperar sus declaraciones y su actitud a lo que diga el jefe de los liberales.

Cuando los matones salen de una taberna desahucados, cada uno de ellos quiere que su contrario vaya delante por temor de que le pinche por la espalda.

Eso es lo que sucede ahora entre el jefe fusionista neto y su adjunto el jefe republicano.

Cada uno de ellos dice:

—Vaya usted delante porque no me fio.

No hay que dudar que ambos caberá.

La Iberia, comentando las declaraciones del Sr. Linares Rivas, exclamaba:

«Que ingenioso y qué profundo es el Ministro de Fomento con que Dios ha favorecido a la Nación española.»

No hace mucho tiempo *La Iberia* le llamaba ingenioso y profundo, muy de veras.

Para el colega, los hombres políticos pierden todo su ingenio en cuanto dejan de ser socios del círculo liberal, y lo recobran en cuanto pagan otra vez el recibo.

No se puede dar más desinterés y más justicia.

EL SEÑOR BARZANALLANA

SUS DECLARACIONES

El distinguido exministro de Hacienda, nuestro respetable amigo D. José García Barzanallana, ha escrito a *La Correspondencia de España* sus apreciaciones sobre algunos asuntos económicos.

He aquí lo que este señor ha dispuesto: «Estas líneas vienen a ser ligeros apuntes sobre ideas que, tal vez, haya de examinar ampliamente en el alto Cuerpo Colegialista a que tengo la honra de pertenecer, si, como una gran parte de la prensa periódica ha publicado, las Cortes, en la primera legislatura que celebren, han de dedicar una atención muy preferente a las discusiones acerca de los tratados que hayan de celebrarse con los países que en 1.º de Febrero del año actual quedaron desligados de sus anteriores compromisos comerciales, adquiriendo, al propio tiempo, España una libertad de acción no bastantemente apreciada, en mi concepto, por algunas personas.»

No es para nadie un secreto que mi opinión es contraria, por regla general, al sistema planteado por Napoleón III en época moderna, y que las demás naciones creyeron oportuno imitar, pero que desde tiempos remotos ya proporciono recuerdos nada halagüeños en la historia financiera de nuestra patria. Quien, como yo, ha tomado una parte muy activa y tal vez superior a ninguna otra persona en la discusión de todos los tratados, convenios y arreglos comerciales sometidos por los gobiernos de los diversos partidos políticos a los cuerpos colegialistas, abrigando el propósito de volver a realizar este plan, y no abandonarlo en tanto que sus fuerzas se lo consientan; lleva la aspiración de que aparezcan, cuales deben aparecer, al descubrimiento no pocos errores en concepto suyo y que pasan para muchas personas como verdades indubitables.

Es preciso, además, que se evite la falta de equidad, cuando menos, con que por algunas naciones extrañas se nos considera; que se patentice la equivocada manera con que se aprecian las condiciones de importación y productos de nuestro suelo, y que se nos haga la justicia a que tiene derecho quien jamás ha dejado de otorgarla, en la medida que procedía, a los países con los que hemos mantenido relaciones mercantiles.

La forma en que se halla redactado el arancel español de fin de Diciembre de 1891, con su columna máxima o primera y la mínima o segunda, es una base excelente para entablar las negociaciones internacionales oportunas; el planteamiento de las tarifas mínimas, como punto de partida, para acordar el trato desde 1.º de Julio por Francia y por España ya retrasado, permite hacer un estudio detenido y a conciencia, sobre el modo de resolver el asunto en definitiva. Y si bien es innegable que la república vecina merece una predilección prudente, en el trato por España, atendida la peculiaridad de los consumos de mercancías que nos hace y su cuantía, es forzoso tener también muy en cuenta la presión en que se halla, y necesariamente se hallará en mayor o menor escala, de utilizar el empleo de algunos de los artículos de más valía, entre los de la producción española. No ha de olvidarse que nuestra nación dió una evidente muestra de Francia de cordialidad con el otorgamiento de la antigua tarifa convencional, planteada durante el mes de Junio, como preliminar para el definitivo acuerdo que regularizase las transacciones comerciales, y que se halla ahora en estudio.

En la provincia de Guipúzcoa, donde accidentalmente resido, y en la que se observan, en mayor escala que en ninguna otra de España, las consecuencias de las medidas arancelarias que pueden afectar al comercio sostenido con la nación francesa, por las condiciones privativas que reúne el tráfico verificado por las vías férreas, y que hacen preferible este medio de transporte a todos los demás y muy ventajoso comparado con el que utiliza las vías marítimas, se presentan, como puntos de estudio en que hayan de detenerse los negociadores de los convenios internacionales, no pocos hechos que es imposible que pasen desapercibidos; al considerar que en un cortísimo espacio de terreno existen tres Aduanas: la de San Sebastián, la de Irún y la de Pasajes, habilitadas para hacer el comercio directo con Francia, y las importaciones de mercancías realizadas durante el breve término de un mes, en que pudo utilizarse la gracia mencionada, demuestran palmariamente la verdad de mi aserto.

En la Aduana de San Sebastián, los derechos recaudados durante los siete primeros meses del año actual, ascendieron a 1.168.73 pesetas; mientras que en igual período de 1891 fueron solo 709.735 pesetas; y a este mayor ingreso de 460.000 pesetas contribuyeron para formar, principalmente, las 311.000 percibidas en los meses de Junio y Julio, por las introducciones realizadas en el primero de ellos. Más notable aún es el resultado que se observó en la aduana de Irún. La recaudación, que en los siete primeros meses de 1891 había sido de 4.189.315 pesetas, ascendió en 1892 hasta 4.080.814 pesetas.

Por lo tanto, teniendo que compensar, y hasta con exceso, con las 4.596.260 pesetas recaudadas de más en el período, de Enero y Febrero, utilizando el plazo antes de la aplicación de la nueva tarifa máxima, y en los meses de Junio y Julio para aprovecharse de la concesión de la antigua convencional, que había dejado de existir en fin de Enero, la

grande baja de 905.000 pesetas que produjo en Marzo, Abril y Mayo el planteamiento de la tarifa máxima del arancel de Diciembre de 1891 anterior.

El tráfico comercial del puerto de Pasajes, destinado, en concepto de muchas personas, a ser de grande trascendencia para lo sucesivo, y acerca de lo cual no aseguraré si hay más de buenos deseos que de fundamentos sólidos que apoyen estas laudables esperanzas, no puede ser apreciado realmente como de una trascendencia decisiva, para formar cálculos exactos sobre la influencia de las medidas arancelarias en general que se adopten por España, atendida la índole especial que aquel tráfico reúne y la clase de mercancías a que afecta.

Contra lo que en San Sebastián é Irún se ha observado, los derechos percibidos en totalidad, atetando a la renta de aduanas, en el transcurso de los siete primeros meses del año actual, ascendieron en Pasajes a 232.900 pesetas, inferiores a los de igual período de 1891 en 95.019 pesetas; siendo de notar que en Enero y Febrero de 1892 hubo un aumento de 136.000 pesetas, lo cual contribuyó a que el resultado general dejase de ser todavía menos satisfactorio.

La petición que varios señores Senadores de la oposición hicieron de algunos datos intimamente ligados con las noticias expresadas anteriormente, tendría por objeto utilizarlas en son de censura de la conducta del gobierno en materias arancelarias? No tardará el asunto en aclararse; y esta discusión constituirá una de las etapas que haya de recorrer la delicada y compleja cuestión de las relaciones mercantiles nacionales, y de la manera de resolver las múltiples formas con que habrá de presentarse para salvar los intereses a que pueda afectar la resolución que acoera de ellas recaiga.

JOSÉ G. BARZANALLANA.
de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.
San Sebastián, Agosto, 1892.

Desde... mi casa.

NOTAS DEL VERANEO

Mis estimados amigos y queridos compañeros: yo que no he podido ir a tomar el viento fresco en las playas del Cantábrico, La Concha ó el Sardinero, Santurce, Vitigudino, El Ferrol, ni Rivedec; yo, que en eso de viajar apenas me llamo Pedro, porque, cuando más, llegué con ambas manos al cielo, me quedo en casa esta noche sin más acompañamiento que mi misma soledad y mi hermoso gato negro que, fijos en mi sus ojos brillantes, claros, serenos, — como diría Clarín, rellenando algún terceto — mueve la cola a compás en gracioso contoneo, se acerca a mí, levantando el lomo, y como diciendo: «No te asustes ni te inquietes que yo te guardo y te velo.»

Me quedo, pues, en mi casa, y porque no échéis de menos mi pobre y humilde ayuda — ciudadanía, caballeros, con dar a la palabra otro sentido diverso — me decido a remitiros mis notas de verano.

A vueltas con el bromuro que me ha recetado el médico para poner, si es posible, tranquilidad en mis nervios. Porque ya sabéis que andan encontrados y revueltos, como *La Iberia* anda a veces con su compadre *El Correo*, *El País* con *La Justicia*, y el diablo con el cielo.

A vueltas, como antes digo, con los mil medicamentos que tomo por precisión, pues por gusto, lo detesto, me paso la triste vida por partida doble, enfermo; por la falta de salud y por la falta de dinero; no llega, en cambio, hasta mí, en este augusto silencio más ruido que el del aire al mover un árbol seco, que eleva junto a mi casa su ramaje de esquieta.

No esucho el triste rumor de cosas de Ayuntamiento, de elecciones provinciales, de recortes de *El Correo*, de política menuda, de telegramas, de sueltos, del viaje de Sagasta, de la sorpresa del juego, de si se la corta ó no el Cervantes del toro. Paso, en fin, aquí la vida como monja en el convento, pensando en Dios, que es muy grande, y dando rienda a mis sueños de poeta trágico.

Y otros papeles no veo que los papillitos verdes en que el bromuro conservo (que por ser conservador, conservador soy en eso).

Aquí tenéis, camaradas, mis notas de verano; que perdonen los lectores, y ustedes... este embaleco.

RAFAEL SOLÍS

Aquí tenéis, camaradas, mis notas de verano; que perdonen los lectores, y ustedes... este embaleco.

DESDE SAN SEBASTIAN A GÉNOVA

Carta segunda.

Doce horas en Madrid sin descansar un minuto me pusieron en condiciones para continuar mi viaje en el expreso de Sevilla del día 26.

En él me encontré, entre otros viajeros, con Lagartijo y con mi eterno perseguidor el corodó de las historias, el cual, en cuanto me divisó, decidió compartir conmigo el camarote del coche-cama.

En este nuevo viaje aún se espontaneó más conmigo y aún dijo cosas más peregrinas que en el anterior.

Me habló de la canonización del abismo de Suárez, por hablarme de la canalización del mismo de Suez; les llamó *cocheras* a las cocheras; dijo que quería a una mujer como alma que lleva el diablo y tanto como a las niñas de sus hijos; me aseguró muy formal que un amigo suyo era en política *ultramantino*, y se me despidió en el buffet de Córdoba, ofreciéndome las delicias de su *hoguera doméstica*, donde hay siempre vino de Montilla, buen corazón, alegría y requetemuchísimo Ángel.

Tres horas después llegábamos a Sevilla, y atravesaba yo sus calles, casi desiertas, surriendo sobre mi cabeza los rigores de un sol tropical.

Me detuve a pesar de esto en la hermosísima capital de Andalucía, porque yo no puedo pasar por cerca de población tan encantadora, sin ver, aunque sea de prisa, la hermosa colección de virgenes de Murillo, del Museo, sin dar una vuelta por la calle de la Sierpe y sin estrechar las manos a una docena de amigos de verdad, que me quedan siempre en Sevilla, aun en los momentos en que muchos de sus habitantes van a buscar más agradable temperatura en Cádiz, en Sanlúcar ó en la misma Chigüela.

Tampoco puedo dejar de contar a los lectores de *LA LIBERTAD* que fui durante breves horas huésped de nuestro querido compañero Eleuterio Villalba, actualmente Gobernador de Sevilla.

Las pocas horas que estuve en espera del tren que debía conducirme a Cádiz, las pasé en amensima conversación con nuestro excelente amigo.

Averigué en esas horas, que quedaban por aquellas calles en busca de emociones y de fiestas flamencas, las parejas de ingleses é inglesas, vestidas con sus habituales trajes raros de *touristas*.

La noche antes habían estado en el Burro (1) y la acogida que el público les dispensó fue tan atecosa, que querían hacerles bailar encima de una mesa.

No lo consiguieron, pero sí lograron hacerles alternar y beberse con aquellas *gaitis* y aquellos majos cerca de un barril de esquisita manzanilla del Puerto de Santa María.

Un vistazo a la fábrica de tabacos, donde hay 6.000 mujeres, entre las cuales sólo son feas las viejas; puse término a mi brevísima estancia en Sevilla, y después de pasar un calor grandísimo en el camino, llegué a Cádiz anoche a las ocho y media.

De lo que en esta ciudad he visto en el poco tiempo que me he detenido, hablaré en mi próxima carta, que saldrá con o ras, escrita desde Génova ó desde el acorazado *Pelayo*, donde voy a hacer un viaje al magnífico puerto italiano en que ahora se conmemora el aniversario del descubrimiento del continente americano.

G. R.

NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra)

Un asalto

Las Palmas.—(Gran Canaria) 30.—Por el cable de la Compañía Nacional Española. Ha causado aquí grandísima sensación la noticia de que un buque de esta matrícula que estaba el día 20 del actual haciendo operaciones mercantiles entre Cabo Fuby y Río de Oro, fue asaltado y robado por los moros, los cuales se apoderaron de once tripulantes.

Otros cinco lograron salvarse en una lancha. A 45 millas del lugar del suceso encontraron a la Goleta *Venganza*, la cual los recogió y los condujo al sitio donde fue apresado el barco, llegando el día 24.

Allí pudieron rescatar el buque que los moros habían saqueado, excepto 400 quintales de lana que tenía a bordo.

Touavía se ignora la suerte que haya cabido a los once tripulantes que fueron cautivos por los moros.

El buque robado es el pailebot *Toad*.

suspensión de un viaje

San Sebastián 30. (Urgente). Recibido el 31.—Un telegrama recibido por el Ministro de Estado del representante de España en Viena, anuncia haber sido suspendidas las maniobras militares y el viaje del Emperador de Austria.

La cuestión de Anghera

Tanger 31.—Las tropas imperiales han avanzado nuevamente hacia el territorio de los angherinos, para sepultar a los muertos resistentes del último encuentro.

Verificada esta tarea sin encontrar dificultad alguna por haberse replegado los rebeldes al interior, los soldados del Sultán han regresado sin librar ningún nuevo combate.

Italia y Austria

Viena 31.—Continúan activamente las negociaciones comerciales entre los Gobiernos de Italia y Austria.

(1) Café cantante por todo lo alto.

En las Aduanas de Austria, Hungría seguirá aplicándose transitoriamente la tarifa reducida a los vinos italianos.

Ministro de Hacienda en Rusia

San Petersburgo 31.—En la semana próxima se publicará el nombramiento del Sr. Witte para Ministro de Hacienda.

El Vaticano y Austria

Viena 31.—En los círculos diplomáticos se asegura que el Papa ha escrito al Emperador Francisco José, en la cual quedan resueltas de una manera satisfactoria todas las dificultades que existían entre el Vaticano y Hungría.

Buque portugués

Las Palmas (Gran Canaria) 31.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española).—Ha llegado a este puerto, procedente de San Vicente, el vapor de guerra portugués *Guayana*, el cual seguirá su marcha para Lisboa.

El señor Giers

Aix-les-Bains 31.—Ha llegado el Ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, Sr. Giers, a este balneario.

Visita

Londres 31.—El Embajador de Rusia en esta capital, Sr. Stahl, saldrá muy en breve para Aix-les-Bains con objeto de visitar al Ministro de Negocios Extranjeros de su país, Sr. Giers.

La Hacienda argentina

Londres 31.—Un despacho de Buenos Aires que hoy publica *The Standard* anuncia que el Ministro de Hacienda argentino presentará hoy el presupuesto de la República para el próximo año. Según dicho proyecto, los gastos se calculan en 80 millones de pesos, y los ingresos en 10 millones.

La insurrección en Venezuela

Nueva York 31.—*El Herald* de Nueva York dice hoy que, a consecuencia de los perjuicios ocasionados en las propiedades de extranjeros residentes en Puerto Cabello con motivo de la insurrección de Venezuela, han salido para dicho puerto el vapor de guerra francés *Maingot* y el crucero español *Jorge Juan*, para proteger a los naturales extranjeros.

Se dice que Alemania, Inglaterra y Holanda enviarán igualmente buques para proteger a sus respectivos súbditos.

Los insurrectos se han apoderado de la Guaira.

Los asuntos comerciales se hallan suspendidos en Caracas.

DECLARACIONES DEL SEÑOR MURO

El diputado zorrillista Sr. Muro, ha hablado con un redactor de *El Noticiero Universal* de Barcelona, y le ha dicho todo cuanto piensa sobre las cuestiones políticas de actualidad.

Como es de suponer, cree firmemente, hasta con ternidad, que es inmediato el triunfo de la república, y que se halla conforme con lo manifestado por el Sr. Pi en Alhama y por el Sr. Pedregal en la Coruña.

Preguntado por su interlocutor sobre la actitud de la minoría republicana en la próxima legislatura, dijo:

«No hará obstrucción a ningún proyecto, porque no es obstruccionista por sistema. Discutiremos, lucharemos, seremos vanidosos; pero apelar a la obstrucción, no. Nuestra misión en las Cortes es más política que otra cosa. Y atendiendo a esto, y como creemos nuestros esfuerzos a la propaganda, a la defensa de nuestros ideales, a la fiscalización de los actos del Gabinete,»

Estas palabras del Sr. Muro revelan que ha perdido la memoria ó cree que la hemos perdido los demás, pues nadie olvida que la minoría republicana del Congreso hizo una obstrucción de quehite, habiendo ejemplo en las Cortes españolas a los proyectos del Gobierno y nada más que a ellos.

Si ahora el Sr. Muro y sus amigos reconocen que la obstrucción es un arma de dos filos y tienen las represalias, confesado íntimamente, pero no tergiversen los hechos.

Por último, interrogado el Diputado por Valladolid acerca de la peregrinación del jefe de los fusionistas, se expresó así:

«El Sr. Sagasta, a quien se le pide a diario que formule un programa, no está en condiciones de acceder a tal petición. Aun no se han borrado el recuerdo y los efectos de las horribles divisiones surgidas en el partido liberal en los tiempos últimos de su estancia en el poder. En lo económico y en lo militar subsisten dentro del fusionismo discrepancias poderosas, difíciles de ser atenuadas siquiera. El Sr. Sagasta no puede armonizar la tendencia representada por los Sres. Gámez y Maura, con la defendida por los Sres. Moret y López Puigcerver. No puede hacer, pues, ningún programa nuevo. Por esto gasta en salvar la pivora de sus energías, dejándose traer, llevar, agasajar, banquetear y oírse yerros, flores y coronas. A nada compromete esto, y con el palmeteo de las oraciones organizadas por los amigos, se olvida todo lo que del jefe del partido liberal espera, y tiene derecho a esperar, el país.»

EL CÓLERA

(Por telegrama)

En Francia.

París 31.—La situación sanitaria, siendo a mejorar. En el día de ayer únicamente ingresaron en los hospitales veinte atacados coloriformes. Las detenciones ocurridas fueron tan solo cuatro.

París 31.—El *Diario Oficial* publica hoy un decreto por el que se obliga a los viajeros procedentes de las fronteras de Bélgica y Alemania a declarar el punto de destino adonde se dirigen, en los que quedarán sometidos a la

inspección médica por espacio de cinco días.

En Inglaterra.

Douglas 31.—Se han registrado hoy tres casos de cólera, uno de ellos seguido de muerte.

En Alemania.

Hamburgo 31.—Se advierte un ligero decremento en la epidemia igualmente que en Altona.

La población no obstante sigue alarmada y la emigración continúa.

En Italia.

Londres 31.—The Daily News señala hoy haber ocurrido varios casos de cólera en Nápoles, Venecia y Viena.

En Bélgica.

Bruselas 31.—Hoy no se ha registrado ningún caso de cólera.

Según las noticias oficiales, relativas a la epidemia cólerica, cuatro de los emigrantes rusos llegados últimamente por tierra a Liverpool, presentaron síntomas sospechosos y fueron conducidos a un hospital completamente aislados.

En Hamburgo el día 28 hubo 457 invasiones y 202 defunciones; el día 29, hasta el mediodía, 159 casos y 48 defunciones.

En Altona el día 28 hubo 35 invasiones y 15 defunciones.

En Sivasca ocurrió el 29 un caso colérico, siendo el atacado un marinero del vapor Amestrig, procedente de Cork, Irlanda y Mar Negro; el paciente sigue mejor. La salud pública continúa buena en dicho punto.

Las medidas sanitarias que se están practicando en la frontera de Francia con los viajeros y mercaderías, como defensa contra la posible invasión del cólera, están de tal modo establecidas que no producen la más pequeña molestia, sin dejar por eso de ser eficaces y eficaces.

Mercad al sistema moderno de las estufas de desinfección, las ropas y efectos no sufren lo más mínimo ni queda en ellas olor de ninguna especie.

En cuanto a los viajeros, gracias a la supresión de las inoportunas fumigaciones y al establecimiento de una sencilla inspección personal y la expedición de una patente, cosas todas que se efectúan muy rápidamente y con la mayor amabilidad por los señores doctores Cisneros, Ortiz de la Torre y Botella, no pueden quejarse de sufrir el menor perjuicio por las precauciones ordenadas últimamente por el Ministerio de la Gobernación.

Y esto lo dicen personas que han pasado ayer por la frontera.

El Alcalde de Madrid, Sr. Bosch, en vista del desarrollo que va adquiriendo la epidemia cólerica en Europa, dirigió ayer circulares a los señores tenientes de alcalde y presidentes de Casas de Socorro, recomendando la adopción de medidas higiénicas para conseguir que la salud en esta corte continúe en el satisfactorio estado en que hoy se encuentra, y encargandoles ordenen a sus subordinados que, tan pronto como se presente un caso si quiera que ofrezca los menores síntomas coléricos, den conocimiento a las autoridades.

Últimos telegramas

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes despachos.

San Petersburgo 31.—Ayer ocurrieron en esta capital 51 fallecimientos causados por la epidemia cólerica.

Bruselas 31.—En Laeken ha ocurrido una defunción por el cólera.

El Havre 31.—Ayer hubo en esta localidad 65 invasiones cólericas y 33 fallecimientos.

Hamburgo 31.—El lunes ocurrieron 119 fallecimientos de cólericos.

Muchos de los comercios de la ciudad se han cerrado, y la epidemia se extiende por los arrabales y campiña.

Copenhague 31.—Se ha reconocido la existencia del bacilo asiático en un enfermo procedente de Hamburgo, que ha fallecido.

Bruselas 31.—En Bruselas se han comprobado oficialmente dos casos coléricos en un barco procedente de Amberes. El hijo del dueño del barco ha fallecido.

Nueva York 31.—El vapor Moravia, procedente de Hamburgo, ha tenido durante su travesía hasta este puerto 22 fallecimientos: 20 de ellos de niños.—Fabra.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Firma de S. M.

S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos:
Concediendo la gran Cruz de San Hermenegildo al General de Brigada D. Bernardo García Beas, y el hábito de la Orden militar de Santiago a D. Gonzalo de Figueras, conde de Mejorada del Campo, nombrando jefe de armamento en los Arsenales de Cartagena y La Carraca al capitán de navío Sr. Ory; autorizando al Ministro de Hacienda para adquirir, por administración, una balsa con destino a la puerta de la aduana de Málaga; aprobando, con carácter de provisional, el Reglamento para el servicio de inspección e investigación de la Hacienda pública, y concediendo honores de jefe de Administración a D. Manuel Arnal Lafuente.
Hoy firmará la Reina el decreto disponiendo que pase a la escala de reserva el comandante general de Alabarderos Sr. Conde de Asquerades.

Visita del Ministro de Fomento a los establecimientos de enseñanza.

Anteayer visitó el Ministro de Fomento, señor Linares Rivas, los centros docentes de San Sebastián.

Primero estuvo en el Instituto, donde fue recibido por el claustro de profesores, los cuales le expusieron respetuosas observaciones acerca del Real decreto de 26 de Julio sobre supresión de cátedras.

El Ministro manifestó que estaba animado de los mejores deseos para mejorar la enseñanza, pero que le faltaban recursos.
«Conozco —dijo— que hay muchas deficiencias y que debían crearse cátedras de materias indispensables, de las cuales no se da ni la menor idea en los centros docentes, pero esto requeriría considerables gastos y los Gobiernos tienen ahora facultades muy limitadas.
He pretendido hacer tres millones de economías sin perjudicar a la instrucción pública, pero las Cortes ordenaron 800.000 pesetas.

Desde Febrero no se proveen las vacantes; así las excepciones, en vez de ciento, serán veinte.

Las jubilaciones hechas obedecen al criterio de no declarar excedentes a los catedráticos que por su edad están en plena aptitud para el desempeño de sus funciones.

Añadió que le propusieron declarar vacantes naturales las existentes en los Institutos en la fecha del decreto, reorganizando al profesorado con la enseñanza de las cátedras sin cubrir, y expuso los inconvenientes de este sistema.

El Ministro afirmó que la cuestión de las excepciones se resolverá el próximo Septiembre, y que le sería muy grato hacer grandes reformas en la enseñanza, pero que la falta de recursos se lo impide.

El Sr. Linares Rivas examinó después los planos del barrio de Amara, donde el Ayuntamiento cede 1.400 metros cuadrados para la construcción de un nuevo instituto.

Para las obras, ha votado la Diputación Provincial 70.000 duros, en cinco años de plazo.

El Ministro recorrió las aulas y dependencias, deteniéndose en los gabinetes de Física, Química e Historia Natural.

Al salir del Instituto, visitó el Sr. Linares Rivas la escuela de Artes y Oficios.

El Ministro de Fomento almorzó ayer en Pasajes.

Viajeros.

Ha llegado a San Sebastián, procedente de París, el Sr. Duque de Tamames, y han salido para Torrelavega (Santander), el Marqués de Comillas, y para Nancarrow de la Oca, los Vizcondes de Torrealmirante.

Los Marqueses de Casa-Jiménez son esperados en la capital de Guipúzcoa, en la que hay actualmente 15.000 viajeros.

Noticias sanitarias.

Ha llegado a Irún el doctor Taboada. En la frontera sigue el reconocimiento facultativo de viajeros y la fumigación de equipajes.

Han cruzado por Pasajes dos buques, uno español y otro portugués, procedentes de Amberes. Ambos han sido despachados al lazareto de Santander. En Pasajes es necesario un lugar de observación para barcos, que no existe en la actualidad.

El señor Presidente del Consejo

El Sr. Cánovas del Castillo llegará a San Sebastián mañana o el sábado, para convenir con S. M. la Reina el itinerario del viaje a Huelva.

Varias noticias.

El Embajador de Inglaterra fué recibido ayer por S. M. en audiencia de despedida.

—El eminente violinista Pablo Sarasate ha salido para Biarritz, desde donde irá a París.

Le acompaña el violinista donostiarra Clemente Ibarguren.

—Telegrafía el representante de España en Viena, que se han suspendido las maniobras del ejército austriaco en Galitzia, así como el viaje del Emperador Francisco José a Lemberg, para evitar la aglomeración de gentes.

Créese que se su-penderá también el anunciado a Bohemia y Hungría.

En Biarritz.

Ha habido una fiesta en Biarritz, tomando parte la música del casino, una militar y el orfeón de Biarritz.

La playa está muy animada por mañana y tarde.

Últimamente ha llegado el Príncipe ruso Issendoff.

Las Fiestas del Centenario

Cabalgata histórica en Madrid.

Hé aquí el programa ideado por los señores Busato y Burgos (D. J.), para la procesión cívica que ha de celebrarse en Madrid el día 28 de Octubre próximo:

PRIMERA PARTE

Recuerdo de la rendición de Granada.

1.º Cuatro heraldos a caballo, llevando estandartes con los escudos de los Reyes Católicos, y en aquéllos y en las dalmáticas las armas de Castilla, León, Aragón y Navarra.

2.º Una guardia de veinte arqueros con su jefe.

3.º Veinte arcabuceros.

4.º Dos jefes árabes del ejército de Granada, a caballo.

5.º El Rey Boabdil, copia de la figura del célebre cuadro de Pradilla *La rendición de Granada*, existente en el Senado.

El Rey moro lleva en la mano las llaves de la ciudad rendida en los comienzos del memorable año que se recuerda. Un esclavo conduce el caballo del Rey.

6.º Séquito del Rey Boabdil, compuesto de doce jefes y personajes moros, lujosamente ataviados.

7.º Una guardia de treinta piqueros castellanos.

SEGUNDA PARTE

Los Frailes de la Rábida

8.º Comunidad del convento de Santa María de la Rábida, compuesta de treinta y ocho religiosos de la Orden de San Francisco, precedida por el guardián Fray Juan Pérez y por el padre Marchena, admiradores ambos y decididos protectores del gran navegante. Entre estos dos últimos camina el niño Diego Colón, hijo del Almirante y pupilo y discípulo de ambos religiosos.

TERCERA PARTE

Las Carabelas

9.º Banda de música.

10.º Los tres hermanos Pinzón, Martín Alonso, Vicente Yáñez y Francisco Martín, inteligentes pilotos y armadores del puerto de Palos y entusiastas compañeros de Cristóbal Colón en su primer viaje de descubrimientos.

11.º Ocho marineros preceden a la carabela *Niña*, en carroza tirada por seis caballos conducidos por marineros.

12.º Cuerpo de guerreros, aventureros y otros individuos que tomaron parte en la primera expedición.

13.º Ocho marineros delante de la carabela *Pinta*, en carroza tirada por seis caballos y conducida y escoltada, como la anterior, por marineros y demás tripulantes.

14.º Carabela *Santa María*, barco mandado por Colón en su primer viaje, en carroza tirada por ocho caballos y precedida y seguida de guerreros, marineros y demás dotación del buque.

Las tres carabelas, de gran tamaño y presentadas con la mayor exactitud, se han cons-

truido con arreglo a los modelos dados por el ilustrado pintor restaurador del Museo Naval D. Rafael Monleón, director de la reproducción de la carabela *Santa María*, construida en el arsenal de La Carraca.

El estandarte Real, la insignia de Colón y banderas y gallardetes adornan los palos de las tres carabelas.

CUARTA PARTE

Los Reyes Católicos.

15. Banda de música.

16. Doce alabarderos.

17. Un timbalero y cuatro trompeteros.

18. Dos máceros de toda gala.

19. Los Reyes Católicos Isabel y Fernando a caballo, presentados en la forma que aparecen en el ya citado lienzo de Pradilla. Cuatro pajes conducen los caballos.

20. Los Infantes D. Juan y Doña Juana a caballo.

21. El gran cardenal D. Pedro González de Mendoza, Fray Hernando de Talavera, obispo y confesor de la Reina, y Fray Diego de Deza, sabio sacerdote de la Junta de Salamanca y arzobispo de Sevilla, montados en mulas.

22. Comitiva de los Reyes a caballo, compuesta de altos personajes de la nobleza, marchando al frente la ilustre dama de la Reina, Doña Beatriz de Bobadilla, marquesa de Moya, entusiasta y consecuente protectora de Colón.

23. Dos priores de las Ordenes militares.

24. Ocho lanceros a caballo cierran la marcha.

QUINTA PARTE

Alegoría del descubrimiento y homenaje a Colón.

25. Banda de música.

26. Doce indias y doce indios de las primeras islas descubiertas. Cuatro de los segundos conducen a hombros, en parihuelas de palmas, ídolos, vistosos pájaros, oro, frutos, armas y otros objetos de los hallados en el Nuevo Mundo.

27. Alegoría del descubrimiento.—Carroza monumental tirada por diez caballos lujosamente engalanados y empenachados, conducidos por pajes.

DESCRIPCIÓN DE LA ALEGORÍA

Sobre las ruinas de un monumento azteca forma artístico adorno un rico y detallado trofeo con todas las armas y atributos de marina y guerra, dominando en lo alto el busto dorado de Cristóbal Colón en medio de una gran guirnalda de laurel y roble que lo circunda, coronándolo. Sobre la guirnalda la estrella del Genio, y desplegada al aire una cinta blanca y oro que lleva el nombre de *Genova*, patria del Almirante. Sirviendo de dase a lo descrito la vela mayor de la carabela *Santa María*, cuyo nombre va en la lona. Al pie de las gradas que sirven de base al monumento vese la figura de *España* recibiendo cariñosamente a *América*, y señalándole el escudo y armas de la inmemorial *Reina Católica*. *América* sujeta con la mano izquierda las bridas de los caballos marinos que van detrás, hacia el centro de la carroza, conduciendo sobre las ondas una gran concha, en la que va el *Arriado*, dibujándose en el los contornos del nuevo Continente. A los pies de *España* y *América*, gran cantidad de coronas y flores sirvenles de alfombra. Una larga gasa, adornada de estrellas, desciende desde lo alto del palo mayor de la carabela y cae sobre el *Mundo*, como recordándolo y simbolizando la unión de ambos Continentes. Cuatro pebeteros marinos esparcen constantemente sus perfumes. Al frente de la carroza *La fama*, anuncia al mundo el acontecimiento que se conmemora. Un rico manto cubre el remate de la carroza, donde se elevan árboles y plantas del Continente descubierta.

Los escudos de la villa de Madrid manifiestan el tributo de admiración y la parte principal que toma el Ayuntamiento de la capital de España en la gran fiesta que solemniza la nación entera en el presente año.

28. Diez y seis caciques indios, con vistosos adornos de plumas, collares, armas, atributos y demás detalles que los caracterizan, siguen a la carroza.

29. Una banda de música cierra esta última parte de la procesión histórica.

30. A continuación marchará la Presidencia, acompañamiento é invitados por la Corporación municipal, y dos coches de la Real Casa, de respeto, uno de los cuales será el llamado de *Dona Juana la Loca*.

Fuerzas de la Guardia civil a caballo y agentes de Orden público y del Municipio escoltarán y acompañarán la cabalgata.

Itinerario.

Se formará la procesión en el Hipódromo, siguiendo el Paseo de la Castellana hasta la plaza de Colón. Seguirá por el Paseo de Recoletos, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle del Arrenal, plaza de Isabel II, calle de Felipe V a la plaza de Oriente, pasando por delante de la puerta del Príncipe, del Palacio Real, calle Mayor, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo, plaza de las Cortes, disolviéndose en el Campo de la Lealtad.

Concurso musical.

El Ayuntamiento de Madrid ha publicado el programa del concurso internacional de bandas de música, civiles y militares, y sociedades corales, que ha de verificarse el día 26 de Octubre para las bandas civiles, el 28 para los orfeones, y el 30 para las bandas militares.

Podrán tomar parte en el concurso todas las bandas y Sociedades corales que lo soliciten en papel simple antes del día 10 de Octubre.

Las bandas civiles deberán ejecutar: 1.º Fantasia morisca, de Chapi.—2.º Una obra de libre elección.

Las Sociedades orfeónicas: 1.º El Carnaval de Roma, de A. Thomas.—Obra de libre elección.

Las bandas militares: 1.º Sinfonía de la ópera *Rienzi*, de Wagner.—2.º Una obra de libre elección.

Los premios serán de 5.000, 3.000, 1.000 pesetas, y seis de 500 para cada una de las secciones.

Las bandas militares podrán optar por el premio en metálico ó por una medalla especialmente acuñada al efecto.

Las que resulten premiadas contraerán la obligación de tomar parte en un gran festival que organizará el Ayuntamiento y que se celebrará en uno de los días inmediatos al certamen.

Carro alegórico.

El Ministro de la Guerra pasó anteayer tarde en el estudio del escultor D. Agustín Querol.

El General Azcárraga pidió a éste la idea

de un carro alegórico del ejército, para que figure en la procesión cívica que tendrá efecto en las próximas fiestas del Centenario del descubrimiento de América.

El Sr. Querol le propuso un carro formado por un galeón, y en su cubierta, y sosteniendo el busto del insigne descubridor del continente americano, a todos los grandes Capitanes españoles conquistadores de aquellos territorios: Hernán-Cortés, Pizarro, Almagro, Valdivia, Solís, Narváez, Alvarado, etc., y en el espacio el genio descubriendo la figura de Colón.

Presupuesto de gastos.

Los gastos del Ayuntamiento en los festejos aprobados y subsistentes se calcula que serán unas 540.000 pesetas.

Los demás festejos retirados por haberse suspendido cuando la comisión los propuso, y que eran los que motivaron la censura de la prensa, no constan en acta, ni hay acuerdo alguno que autorice su celebración.

REFORMAS EN EL EJÉRCITO

El digno Ministro de la Guerra, Sr. Azcárraga, prosigue sin descansar su brillante campaña reformista, que tantos y tan unánimes aplausos le está valiendo, no ya sólo del Ejército, el cual reconoce que ningún Ministro ha hecho más en favor de las clases militares que el Sr. General Azcárraga, sino de la opinión y de la prensa, que saben hacer justicia.

A los decretos importantísimos que ya publicamos, tenemos que añadir hoy los que acaban de ver la luz pública en la *Gaceta*, no menos importantes que aquellos, y que son objeto también de los más entusiastas elogios.

He aquí fen extracto de las nuevas reformas publicadas:

Artillería é Ingenieros.

Se reorganizan las secciones 8.ª y 9.ª del Ministerio de la Guerra y la inspección general de dichos cuerpos, creando una junta técnica que ha de entender en todos los asuntos referentes al material, armamento, proyectos de obras de fortificación, edificios militares y demás servicios peculiares de dichos cuerpos. La inspección general tendrá a su cargo estos asuntos, quedando al de las secciones 8.ª y 9.ª los de aquellos otros en que deba recaer real resolución.

El presidente de la junta técnica será el inspector general de Artillería é Ingenieros.

Esta reforma se lleva a cabo sin que sufran alteración las plantillas, ni se produzcan ascensos en las mismas.

Ingreso en la Guardia civil y carabineros

A falta de voluntarios de las armas de infantería y caballería se concede el pase a dichos institutos a los segundos tenientes de la escala de reserva retribuida, que reúnan las condiciones siguientes: no llegar a los cuarenta años de edad; haber prestado diez años de servicios efectivos antes de su pase a la escala de reserva; alcanzar la talla reglamentaria; no tener notas desfavorables en sus hojas de servicios, y demostrar, mediante examen, estar al corriente de las obligaciones de su empleo y del reglamento especial del cuerpo.

Con esto se logra la economía de los cuatro quintos del sueldo que disfrutaban los oficiales que cubran las vacantes en la Guardia civil y carabineros.

Aumento de la Guardia civil y caballería

Para atender a las necesidades de esta corte, dado el desarrollo de la población, se crean en el 1.º tercio dos escuadrones, sobre la base del que hoy existe. Cada escuadrón tendrá 1.000 caballos de tropa.

Para obtener esta reforma se efectúan pequeñas alteraciones en las plantillas de jefes y oficiales, haciendo una nueva distribución de la tropa a pie y montada de la Guardia civil, y resultando un aumento de 28 guardias en todo el instituto.

Los comandantes generales de división y brigada

En este decreto se aprueban las instrucciones que regulan las atribuciones de los comandantes generales de división y jefes de brigada, determinando sus relaciones con las autoridades militares, y agrupando en un solo cuerpo de doctrina cuanto hasta el presente se hallaba contenido en disposiciones aisladas, ampliándose con aquellas otras que la naturaleza de la nueva organización hace indispensables.

EL SR. ESPINOSA

Después de haber llozado denodadamente con la muerte desde la noche del domingo, en que tuvo la desgracia de ser acometido del modo cobarde que lo fué el Sr. Espinosa, anoche, a primera hora, dejó de existir.

Desde las primeras horas de la tarde sufrió el Sr. Espinosa un fuerte resaca que le privó del conocimiento.

Los amigos del infortunado Concejal republicano temieron por su vida; pero los doctores que allí se hallaban manifestaron que no era llegado el momento, pero que no tardaría.

Como un recurso supremo intentaron de nuevo la extracción del proyectil, pero lo cual sonó a la herida por postrera vez; más todo fué inútil; la bala seguía oculta y el enfermo perdiendo fuerzas por momentos.

Desde este instante la más honda tristeza y el mayor desconsuelo se pintaban en los semblantes de la familia y de los amigos, que no se han separado del que lo fué muy bueno en vida, hasta su último instante.

El Sr. Espinosa, que, durante todos estos días, había conservado su razón por entero, se vió privado, en sus últimos momentos, de dirigir alguna palabra de consuelo a su desolada familia y a las muchas personas que de veras le querían y que rodeaban su lecho.

Reciban todos los individuos de su familia nuestro más sentido pésame.

Frontones y pelotaris.

Hoy se inaugura Fiesta Alegre y mañana Jai-Alai. Los pelotaris preparan sus cosas, los zarzapotes echan sus cuentas galanas, contando con la candidez del público poco inteligente, y gran número de personas se dispone a asistir diariamente a los frontones a perder su tiempo y su dinero.

La empresa de Jai-Alai nos prepara una novedad: ha contratado al jugador francés Juan Larraide, que viene precedido de gran reputación, según dicen algunos periódicos más ó menos inteligentes.

Yo no conozco a Juan Larraide, y por tan-

to ignoro cómo juega, pero tengo la casi seguridad de que no se llevará bien con los pelotaris vascongados, lo cual puede proporcionar serios disgustos a la empresa.

La empresa de Fiesta Alegre no nos trae novedades, pues piensa (a mi entender con mucho acierto) que más vale lo malo conocido que lo bueno por conocer; pero en cambio ha contratado pelotaris que, aunque no son conocidos en el extranjero, son célebres en las provincias vascongadas.

Las empresas de los dos frontones, con objeto de no perjudicarse en sus intereses, han hecho un contrato, en el que se conviene en que no se jueguen partidos en los dos frontones más que los días festivos, jugándose en Fiesta Alegre los martes, jueves y sábados, y en Jai-Alai el resto de la semana.

Hoy en Fiesta Alegre juegan, según hemos anunciado, Portail Mayor é Iturriz, contra Embil y Pedros; creo que estará el momio por los primeros y que el partido será muy reñido.

Como ven los lectores, es de esperar que ambos frontones hagan una brillante campaña, que les desee.

Hasta mañana. NEMESIO CILAR.

Las cédulas en Cuba

En el Ministerio de Ultramar se ha presentado una proposición ofreciendo 150.000 pesos por el arriendo de las cédulas personales en la isla de Cuba.

El Sr. Romero Robledo ha decidido que sobre la base de esta proposición se abra concurso, autorizado como está a este fin por la ley de presupuestos, para lograr que aquella renta pueda elevarse a una cifra que seguramente superará las esperanzas concebidas.

El imp. esto de cédulas ha producido en el año último unos 60.000 pesos escasos. La primera oferta recibida para el concurso, como se ve, representa casi el triple del producto de lo recaudado en el año económico anterior por este concepto.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, la disposición siguiente:

Gobernación.—Real orden autorizando a los Presidentes de las Juntas provinciales del Censo para firmar con estampilla los documentos que expidan con motivo de las elecciones.

Noticias diversas

La estudiante «La Escolar Madrileña», encargada de la parte musical en las fiestas que para el Centenario de Colón organiza el Directorio Escolar Madrileño, recibirá nuevas adiciones de todos los estudiantes que deseen formar parte de aquélla, en el local donde celebra sus ensayos, piso entresuelo del café de Pelaez, de nueve a once de la noche.

El gobierno ha acordado que se tramite la solicitud de «El Obrero Español» con motivo de la multa de 200.000 pesetas, impuesta por la delegación de Hacienda de Madrid, en concepto de industrial y de timbre.

Noticias de Marina

Anterizando al general de brigada D. José Romero Lozano para que fije su residencia en Zaragoza.

La revista publica ayer la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Junio en la custodia de la riqueza forestal...

En la Caja del Ministerio de Ultramar, de una a cuatro de la tarde, todos los días laborables...

El juez instructor de Buenavista no ha encontrado meritos bastantes para procesar al Doctor D. Valentín Gusanado por el asunto llamado del candado.

Desde hoy las horas de oficina en el Ministerio de la Guerra serán de doce a cinco de la tarde.

El Sr. Bergamín, que llegó anteayer de San Sebastián acompañado del Diputado por Roquetas, Sr. Bore, ha confirmado las noticias que ya teníamos respecto al favorable curso que sigue la dolencia del Sr. Romero Robledo.

La especie de costra ó escama que le cubría la nariz, ha comenzado á desprenderse, dejando al descubierto la piel de color natural, perfectamente sana.

El Sr. Bergamín ha salido para Málaga en el expreso de ayer tarde.

En el mismo tren se dirige á Antequera el Sr. Bore.

Certamen en Badajoz.

El jurado del certamen de composiciones musicales organizado en Badajoz por la Sociedad Económica, ha hecho la calificación de las obras presentadas.

- Las composiciones favorecidas por el fallo del jurado y que han obtenido premio son las siguientes: 1.º Himno á Colón, para voces y orquesta. Lema: «Bien haya el pueblo que tiene entusiasta homenaje al genio y á la virtud.»

SUCESOS

A las once de anoche se produjo un incendio en el piso principal de la casa núm. 7 de la calle del Gato.

Se quemaron dos colchones, dos galerías y cuatro portiers. Sin más incidentes fué sofocado á los pocos momentos.

Con motivo de las fiestas del Centenario vendrá á esta corte el Enviado extraordinario de la República de Bolivia, Ministro plenipotenciario en París, D. Manuel Argandoña...

Todos estos señores, el Cónsul general en Madrid, D. Joaquín Herrero y Bretón y el Secretario primero del Consulado general, don Manuel Jubes Elola, representarán á dicha República en España en las fiestas del Centenario de Colón.

Ultimos telegramas

Bolsa de París. París 31.—Bolsa, fondos franceses, 3 por 100 99,82 1/2; 4 1/2 por 100 105,87 1/2. Consolidados ingleses 97 1/4. Fondos españoles, 4 por 100 exterior español 64,50.

Bolsa de Londres. Londres 31.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 64 1/2.

Otro desafío.

París 31.—Refieren algunos periódicos que á consecuencia de los incidentes ocurridos durante la vista del proceso Mores, Mr. Ernesto Cremonesi marchó en la mañana de ayer á Meaux, á un centro de oficiales, á provocar en duelo al Teniente Mr. Trochu, que también fué testigo en dicho proceso.

Toreros expulsados.

París 31.—En la corrida de toros celebrada ayer en Bax, los diestros españoles Guerrita y Mateo, dieron muerte á seis toros, á pesar de la prohibición administrativa que existe para ello.

ECOS DE MADRUGADA

La cuestión del día continuó siendo ayer por tarde y noche los asuntos de Hacienda, rectificándose, como era natural, las fantasías de los periódicos de la mañana respecto al mal llamado empréstito, fantasías que, como siempre, han sido copiadas y aumentadas por los periódicos de la noche.

Informes que nos merecen entero crédito nos confirman cuanto ayer anunciábamos. En la conferencia celebrada por los señores Ministros de la Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia y el Gobernador del Banco de España, ha quedado ultimada la operación de Tesorería que se anunció hace algún tiempo.

no es exacto es que el Sr. Isaas llevase exigencia alguna en nombre del establecimiento de crédito que dirige acerca del tipo de comisión á que debía hacerse la operación que se proyectaba...

También es inexacto que los Sres. Concha Castañeda, Villaverde y Cos-Gayón acordasen consultar el caso con el señor Presidente del Consejo, pues no ha habido dificultades para terminar la operación de que se viene hablando.

Esto no obstante, los periódicos fusionistas seguirán en su ingrata tarea de desfigurar la verdad de los hechos.

La prensa viene escitando el celo del Ministro de la Gobernación para que suspenda los acuerdos tomados por el municipio para el centenario, y esta intervención que se pide fue rechazada ya por el Sr. Villaverde en el Senado...

En cuanto á la suspensión de los acuerdos que tan duramente fueron juzgados por la prensa, eran exclusivamente proyectos de la comisión de festejos, y ya fueron suspendidos por iniciativa del Alcalde presidente, no gastándose en los acordados el millón y medio de pesetas, como se había dicho, sino 587.250, aproximadamente.

Estos festejos serán populares, contándose entre ellos la recepción municipal, reparto de bonos, etc.

El Gobierno considera innecesaria la adopción de medidas sanitarias en La Línea, por la rigurosa cuarentena que se viene observando en Gibraltar con las procedencias de los puertos infestados.

Comunica el Cónsul de España en Amberes, que anteayer hubo allí 8 invasiones del cólera y dos defunciones, y que hasta el medio día de ayer ocurrieron dos invasiones y una defunción.

Se confirma la noticia de que los cuatro emigrantes rusos que se hallan en Liverpool, padecen la enfermedad del cólera asiático.

En las últimas 24 horas han ocurrido en Rouen, según el Boletín oficial, 6 defunciones de enfermedad coleriforme. Quedan en el hospital 17 enfermos.

La Gaceta publica hoy la cuenta de los gastos hechos en el establecimiento de las inspecciones facultativas.

También publicará muy en breve, tal vez mañana, una relación de los médicos nombrados y las asignaciones que disfrutan como dietas.

Desde hace tiempo tenía en estudio el señor Villaverde la reforma de las leyes provincial y municipal, ayudado activamente por el Sr. Dato.

Esta reforma, á la que servirá de base el proyecto del Sr. Silvela y algunos otros antecedentes recogidos, será estudiada también por el nuevo director de Administración local Sr. Henestrosa.

Este proyecto de ley y otro de crédito agrícola, fundado en los Pósitos, serán los primeros que se presenten cuando las Cortes reanuden sus tareas.

En otro lugar de este número, publicamos un telegrama de la Agencia Fabra dando cuenta del apresamiento por los moros del pailebot Yeord.

En los centros oficiales no se toman noticias de este hecho, pero particularmente hemos podido adquirir los siguientes detalles:

El lunes 29 fundó á las nueve de la mañana en Las Palmas el pailebot Yeord de la matrícula de Lanzarote, mandado por el patrón Nicolás María Santana, quien manifestó que á 6 millas al Sur del cabo Bojador, y en el sitio denominado «de Perohel», los moros se apoderaron del Yeord, le saquearon é hicieron cautiva á la tripulación, compuesta del patrón, sus tres hijos y seis marineros, y de unos pasajeros, un matrimonio con tres hijos, el esposo llamado Siro Z. Spiron.

El patrón y seis marineros consiguieron escaparse, y ayudados por la tripulación de la balandra Venganza, sacaron el Yeord á la playa, y largando velas se hicieron á la mar, siendo fogueados por los moros.

Se ignora la situación de los cautivos, aunque se cree han sido internados y que están próximos á la factoría inglesa del cabo Juby. Anoche se decía que el Gobierno español enviará un crucero, tal vez el Isla de Cuba, á gestionar el rescate.

Espectáculos.

En la próxima semana tendrá lugar, en el teatro del Príncipe Alfonso, el beneficio de la primera tiple señora Montañés, con una escogida y variada función, la cual será fuera de abono.

El teatro de Apolo inaugurará su temporada de invierno el día 6 de Septiembre. La compañía que ha de trabajar en él la componen las señoras y señoritas doña Cándida Folgado, Joaquina Pino, María Llamana, Pilar Vidal, Adriana Corona, Consuelo Mesejo, Consuelo Salvador, Aurora Rodríguez, y los señores D. José Mesejo, Emilio Mesejo, Manuel Rodríguez, Eliseo Sanjuán, Isidoro Soler, Andrés Ruesga, Patricio León, Melchor Ramiro, Manuel Caba, Juan Zapater y Casimiro Vázquez.

Habrá numeroso cuerpo de coros y profesores de orquesta. Será maestro director y concertador D. Ramón Estelles, y segundo D. Tomás L. Torregrosa.

El archivo musical es de los Sres. Arregui y Aruej. Muebilista, guardarropa y atrecista, D. Joaquín Fernández.

Represente de la empresa, D. Juan Zorrilla. Distinguidos autores y maestros compositores han prometido obras á la empresa.

Los precios de las localidades serán los mismos de la temporada anterior.

CULTOS

Santo de hoy.—San Gill, abad; San Vicente y San Lito, mártires, y San Donato y sus once hermanos mártires.—La Misa y Oficio divino son de la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús, con rito doble y color blanco.

Cuarenta Horas.—En San Sebastián. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastián, ó del Consuelo en San Luis.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMO PRECIO, ALZA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Idem en títulos pagueños, Idem fin de mes, Idem próximo, Exterior, Amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Idem de 1890, Banco de España, C. Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario, Idem al 4 por 100, COTIZACIÓN DE PARÍS, Norte, Mediodía, Riocinto, CAMBIOS, Londres á la vista, Idem, á ocho días, París á la vista, Idem, á ocho días.

Funciones para hoy

Teatro del Principe Alfonso.—A las 9.—La espada de honor.—A las 9 3/4.—Las campanadas.—A las 10 1/2.—La barca nueva.—A las 11 3/4.—La espada de honor. Teatro del Tivoli.—A las 8 1/2.—Los baturos.—A las 9 1/2.—El cervicero.—A las 10 1/2.—El monaguillo A las 11 1/4.—Las fiestas en Villacañas.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Guerra europea.—A vueta pluma.—Borquerón.—Montaña rusa todos los días, desde las 8 de la mañana á las doce, y de 3 de la tarde hasta las 8 de la noche.

Circo de París.—A las 9.—Segunda representación de la pantomima fantástica en seis cuadros titulada «Le Songe de Noels» por la compañía que dirige el señor Avelino, y 43 de la «Feria de Sevilla» con nuevo toreo.—Silas 2 pesetas.—Entrada 50 céntimos.

Gran Circo de Colón.—A las 8 1/2.—Moda.—Variado programa.—Debut de la hermosa gimnasta miss Alcide Capitaine.—Mr. Rápoli, nou plus ultra en su género, el clown Cerro y los hermanos Secchi, representándose también el drama mímico histórico «Glorias españolas».—6 sean episodios de la guerra de África.—Entrada 50 céntimos.

C. Apaolasa imp. San Juan 14.

el momento que costaba la cerca de la alquería, me he encontrado con una reunión que venía del castillo, y por un milagro no me han visto. Por mi parte he conocido perfectamente al señor Bautista y á su madre, que iban en compañía de otras personas; por lo tanto, he desandado el camino lo más pronto posible, esperando encontrarlos aquí y preveniros de lo que acontecía.

—Está muy bien, medroso, ten calma y escúchame. La jaca más bien nos sirve de estorbo que de utilidad en este momento; por lo tanto, trábala con el ronzal y pónla cerca del heno que está al final del rastrojo, cerca de los tres manzanos, en donde el animal se encontrará á su gusto indudablemente.

El escribiente se apresuró á obedecer y apercieron desde lejos las bombas y los cohetes que salían de la quinta y que estallaban en el aire.

—¡Ah! canallas, divertíos! exclamó el corchete extendiendo el puño en aquella dirección; pero á cada uno le llegará su vez, añadió.

—¿Quién es el que viene detrás, mi amo? le dijo Dardouillet que le había visto gesticular desde lejos.

—Eso no te importa, cállate, y busquemos nuestras armas.

Una vez que hubieron recojido sus escopetas cargando también el escribiente con el azadón, emprendieron su marcha, y por el camino le hizo el alguacil á Dardouillet la explicación siguiente:

—Nadie conocía á Crétu tan bien como yo, le dijo, y como me consultaba muy á menudo á causa de sus intereses,

enía ocasión de verlo con frecuencia; un hecho sobre todo me llamaba la atención en su casa, y era que nunca guardaba el dinero que le llevaba delante de mí.

Un día que fui á pedirle dinero para un lote de tierra que era necesario pagar sobre la marcha, siendo el caso perentorio y el asunto muy bueno, y cojido por decirlo así, al desprovisto, me hizo salir de su cuarto con un pretexto insignificante, y cuando volví pocos momentos después, ya estaba la suma en la mesa. ¿De dónde lo había sacado? eso es lo que quería saber, y hé aquí el medio que emplee para descubrir su escondite, que debía estar en su cuarto indudablemente.

Había notado que cada vez que ponía, ya fueran mis papeles, mi sombrero ó mi escopeta en un gran arcon que había comprado en Rouen, le contrariaba evidentemente. Sin embargo, esto no era bastante para confirmar mis sospechas, y aunque trataba de engañarme poniendo ostensiblemente algunos montones de escudos en su armario, no lo consiguió, porque soy muy fino y había conjeturado que su caja la debía tener en el arcon.

El preguntarle á Verónica, su antigua criada, que es un animal completo y más charlatana que una cotorra, hubiera sido una imprudencia: coloqué, pues, simplemente en una caja varios pedacitos de seda negra tan fina como el cabello, y con un pedazo de cera del mismo color en sus puntas, como si fueran cabezas de alfiler, y un día que encontré

—Vamos escarbada ahí dentro, señor cura, y tomad lo que os haga falta, porque eso es mío. No es bastante, añadió, viendo que no tomaba más que cinco piezas de oro; necesitáis para vos y para Magdalena, más bien más que menos.

Y me dió doscientos francos; pero apenas tomé el dinero en mi mano, nos volvió las espaldas diciendo:

—Adios, señor cura; adios, Magdalena; acuérdate sobre todo de que no me has visto.

Y bajó cuatro á cuatro los peldaños de la escalera, llevando sus alforjas en una mano, un palo en la otra y silbando un aire nacional.

Gátnet subió pocos minutos después le pedimos dos cuartos, y mientras que Magdalena descansaba un poco, de lo que tenía extrema necesidad, tomé un coche y me dirigí á nuestra casa del barrio del Jardín de Plantas para pagarle á nuestra patrona y traerme los pocos efectos que nos quedaban.

Le di á Juan una pequeña gratificación y me volví á la posada, pasándome, sin embargo, por el correo, para recoger las cartas que hubiesen llegado para mí; encontréme con una del secretario de mi obispo, que era un antiguo amigo mío.

En ella me decía que nuestro buen superior no había querido castigarme más que aparentemente, puesto que el joven eclesiástico que debía reemplazarme en mis funciones, no había recibido la orden de trasladarse á mi curato.

Me volví, pues, no sin haber tomado antes nuestros asientos en las mensaje-

rías para salir aquella misma noche, pues tenía muchos deseos de volverme á nuestra aldea.

Al entrar en la posada me encontré que Magdalena estaba despierta; no por que le hubiesen faltado ganas de contársu sueño, sino porque Antonieta pedía á voces su comida y tuvo que levantarse.

Por la noche nos subimos en la diligencia con el corazón más alegre de lo que lo teníamos al salir de nuestra aldea, deseando ardientemente el encontrarnos al lado de nuestros amigos.

Ahora bien, mi querido Daniel; por mi narración habréis comprendido que se vivir en el mundo; ¿me diréis todavía que está mi puesto en París? Pensad que para triunfar, y aun para vivir en esa gran ciudad, hay una porción de fórmulas á las cuales no se puede adaptar nunca un hombre de mi temple, y que á menos que las circunstancias no le queden, vegeta en la mas profunda oscuridad. Pero se hace tarde y estos recuerdos me hacen el tiempo muy corto, y tal vez os pase lo mismo, pues sois un auditor singular para ser parisiense.

—No dudéis de que vuestra narración me ha interesado vivamente; pero tenéis que volveros al presbiterio y os acompañaré; la noche es hermosa y la luna nos alumbrará como si fuera en medio del día.

—Entonces mi querido Daniel, podéis tomar por el parque, pues tengo un llavín que os daré cuando os volváis á la quinta, sin que tengáis que llamar á la verja. Pero caminemos poco á poco,

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión a Ho Ilo y Gebu, y combinación al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, a partir del 12 de Enero de 1892.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POO.—Viajes regulares para Fernando Poo con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Gósta de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas de Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas a la semana de Cádiz para Tánger, los lunes miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables. Pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de Correos que son objeto de su negocio.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por las líneas regulares.

Barcelona: La Compañía Transatlántica, y señores Ripoll y compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: señores Angel Pérez y compañía.—Coruña: D. B. Da Guardia.—Vigo: D. Antonio López Nebra.—Cartagena: Señores Bosh, hermanos.—Valencia: señores Dart y compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

MILITARES DE MADRID Y PROVINCIAS

La nueva casa de préstamos sobre sueldos, establecida en la calle de la Concepción Jerónima, 19.º segdo. izqda. facilita

DINERO

en mejores condiciones que otra alguna, pues a la moderación en el tanto por ciento, prontitud, reserva, facilidades para el pago, reúne la ventaja de no cobrar más que los intereses vencidos; es decir, si al mes de hecha una operación se pretende liquidar, esta casa solo cobra un mes de interés.

PARA MAS DETALLES

Dirigirse: N. Candelas, Concepción Jerónima, 19.º segundo, izqda., Madrid.

Horas, de 10 a 12 y de 3 a 5.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es idónea, tónica y retrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable puerperina. Se vende en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Al por mayor. Preciados, 56, principal.

TELEFONO 10-DESENGAÑO-10 NUM. 20

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

LEGIA FENIX

Para comodidad del público y por mejor de local, se ha trasladado el depósito exclusivo, desde la Plaza de San Nicolás, 6 y la Plaza de Oriente, 7 entresuelo. Gran surtido de Legadoras automáticas, para hacer la colada en horas, por sí solas. Berún, brillo y mate; marca GALO, el mejor conocido. Perfumería higiénica y de tocador.

Matias Lopez

MADRID ESCORIAL

Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa son los mejores que se presentan en los mercados.

Premiados con 40 medallas. De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito central: Montera, 25.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo, y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

DEPÓSITO GENERAL

18 y 20, Calle Mayor, 18 y 20

MADRID

SOBRINOS DE GUINEA

Carretas, 23. Para viaje, fambres, emparedados y medias noche con jamón. Se desea posesión en condiciones para el cultivo. Príncipe, 27 tienda.

Baños árabes

Velazquez, 29. Baños higiénicos en pilas, piscinas y natación; minero medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia e inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

Liquidación.

de mandos, maletas y portamantas.—Mesonero Romanos, 6 y 8.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Remington. Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.

EMPRESA ANUNCIADORA

LOS TIROLESSES

RÁPIDAS PROPAGANDAS

ESQUELAS FUNEBRES

GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO (Servicio: de SEIS de la mañana a DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS.

MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO

12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE MADRID

200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS

Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Reparto a domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles

SE PIDANSE TARIFAS, QUE SE ADMITEN GRATIS

OFICINAS: Barriónuevo, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331

añadido; pues la fresca brisa que se levanta al Este, y que pasa ondulando sobre las yerbas que conmueve en su tránsito, anuncia que la aurora no tardará en aparecer en el horizonte. Ved cómo la luna transforma el color de las plantas y de los árboles con sus fulgurantes rayos, y como las flores y los ramajes envueltos en su penumbra luminosa, parecen que están dormidos. La pureza del aire, los aromas que se difunden bajo las umbrías calles de los bosques, y ese silencio profundo, interrumpido de cuando en cuando por ecos inarticulados y por sonidos misteriosos que espiran y se oyen nuevamente sin causa aparente; todas estas maravillas de la noche, en fin, nos tienen con el ojo alerta y el oído atento, ni más ni menos que si fuéramos fiebres. Cuando lleguemos a las alturas vecinas, dominaremos los gigantes árboles del bosque, y veríamos entonces sus cimas majestuosas, cual resplandecen a la luz de la luna, y cómo se pierde la vista en el infinito. Océano de sus ramajes.

—No sería mejor que apresuráramos el paso? le dijo Daniel, me parece que sería más cuerdo, porque la niebla principia a formarse en la llanura. Y además no distinguís los vapores que flotan sobre el río; pues no tardarán mucho en condensarse, y elevándose poco a poco, interceptarán la claridad de la luna, lo que nos privará de admirar todas esas maravillas.

—El sol naciente nos volverá sus esplendores desvanecidos por un momento.

—Corriente; pero el golpe de vista no será el mismo, y vuestro servidor, que ha visto muy raras veces el despuntar de la aurora, temiendo comprometerse con sus amigos si confesaba esa debilidad, desearía asistir a ese gran espectáculo de la naturaleza.

Dejemos al cura y a Daniel continuar su conversación y retrocedamos en nuestra narración hasta el momento en que dejamos tendido sobre la arena al algucil Mouffet.

Su acólito, que se había ocultado en el fondo de la barca para ponerse al abrigo de los temibles gujarros del viejo Javelle, guardó prudentemente aquella posición, apesar de lo incómoda que era, durante una media hora; en fin, se levantó poco a poco para asegurarse de que sus enemigos habían abandonado el estanque, y viendo el terreno despejado, abordó cerca del corchete, que, sentado en el mismo sitio, trataba de explicarse el por qué se encontraba sobre la arena.

Pero poco a poco recuperó la memoria, recordó lo que había pasado, y al mismo tiempo sintió el deseo de vengarse.

Digamos de paso, que el baño había disipado su embriaguez.

—Primeramente, mi querido Dardouillet, le dijo a su amanuense, pensemos en nuestro asunto principal, y al mismo tiempo pasaremos revista al Sr. Gay, con quien tengo una cuenta pendiente.

—Pero por qué diablos habéis querido ahogar a Parpailot?

—Dardouillet, eres muy niño; ese perro lo mismo olfatea a un hombre que

a una perdiz, y ya sabes que la vivienda de ese maldito guarda bosque está contigua a la del padre Crétu, en la cual tenemos que operar esta noche. Pensé, pues, que como tenemos que abrir las puertas y registrar por todos lados, el perro ladrará, y meterá tanto ruido, que Gay se despertará, y entonces adiós nuestro nido de escudos; no tendremos ni aún el tiempo necesario de llegar al aspirado saco.

—Vamos, patrón, la verdad; confesad que estábais ebrio y que la cólera os ha hecho obrar de distinto modo que si no lo hubierais estado.

—Dardouillet, amigo mío, traspasáis los límites del respeto; pero id y sacad de mis alforjas la botella forrada de mimbres, y traédmela, pues un trago de aguardiente reanimará nuestro espíritu. Ya sabéis dónde até mi cabalgadura.

Dardouillet había desaparecido prontamente, no tanto para ejecutar la orden que acababa de recibir, sino para evitar una discusión sobre su valor, en la que no le permitía intervenir la modestia.

—Si siquiera tuyéramos una buena cena, le decía el amanuense a su principal, mientras aquél destapaba el frasco nos confortaríamos mejor que royendo ese pedazo de pan seco, que he encontrado milagrosamente en mi bolsillo.

—Esta noche ganaremos con qué hacer cenas opíparas y a nuestro gusto, le contestó Mouffet pasándole la botella.

Cuando Dardouillet hubo apurado lo que quedaba, que no era mucho segura, le dijo el algucil:

—No perdamos tiempo, hijo mío, toma la jaca, sube la cuesta, costea el sendero por la derecha y, espérame bajo los tres manzanos que hay a unos cien pasos de la casa del padre Crétu. Vamos, no me mires como un animal, ya conoces los tres manzanos, están a la salida del bosque; mientras tanto voy por nuestras escopetas y el azadón que hemos ocultado entre el heno, más allá de la Cruz Roberto.

—Si hubiera sabido que ese gandulón de Dardouillet era tan débil y tan cobarde, no lo hubiera asociado a esta operación, dijo en voz baja Mouffet, trepando penosamente por el montuoso sendero que guiaba al sitio, en que estaban ocultas las escopetas; cuando hubo llegado a lo alto, se detuvo un instante para tomar aliento y orientarse.

—Veamos, dijo, organicemos nuestro plan de campaña. Allí en frente está el camino que conduce a la alquería de Magdalena, cuya cerca no está separada de la quinta más que por un sendero del parque.

Ante mí, y en la parte baja, el río y el molino; aquí, a la derecha del camino, el rastrojo que llega a la casa del padre Crétu y a los tres manzanos; y cerca de ella distingó la habitación del guarda y el pedazo de tierra que le pertenece, lo que concluye de formar el cuadro. Pues, señor, corriente; el asunto está tan claro como el agua.

—¿Qué diablo quieres? le dijo a su amanuense que se le presentó improvisadamente.

—Señor, respondió Dardouillet, en